
 
CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE 

 
Ata da Reunião da Câmara Setorial Permanente de  

Educação Ambiental 
Data: 26/11/2013 às 14h 

Sala de reunião do CONSEMAC 
 

Presentes: Danielle Simas (CEA/SMAC), Renata D’Acri (CEA/SMAC), Marco 

Antônio (SENGE/RJ), Marcelo da Fonseca (SMU, Elvira Lúcia (SME), Denise Gomes 

(SMH), Jorginaldo Oliveira e Jaqueline Guerreiro (REARJ) e William Vilar 

(CONSEMAC). 

 

Convidados: Karla Leonor e Antônio Antunes 

Ausência Justificada: Lúcia (Instituto Moleque Mateiro) e Liana Pettengill 

(COMLURB) 

Ausentes: SMSDC, SMH e CRBio. 

 

Assuntos tratados:  

 

Renata D’Acri abriu a reunião informando que Danielle Simas já está articulando 

com o Secretário Sr. Muniz o ofício de comunicação à SME sobre a instauração do 

Órgão Gestor criado pela Regulamentação da Lei 4.791, feita pela própria Câmara. 

Informou também que esta seria a última do ano de 2013 e que o próximo encontro 

aconteceria em 28 de janeiro de 2014 e que poderíamos fazer algumas propostas de 

pauta para essa reunião. Assim, foi sugerido pela REARJ, o estudo das propostas 

referentes à Educação Ambiental que saíram das Conferências que aconteceram no 

decorrer do ano de 2013, algumas conferências foram citadas como a Conferência 

de Meio Ambiente da Cidade do Rio de Janeiro e a Conferência de Direitos 

Humanos, essas propostas serão compiladas e enviadas pela própria REARJ por 

emails aos participantes da Câmara Técnica , a REARJ também se comprometeu a 

enviar o “livro” – relatório, com o histórico de como foi o processo de 



desenvolvimento do Programa de Educação Ambiental do Estado do Rio de Janeiro, 

para embasar o trabalho do Centro de Educação Ambiental na confecção do 

Programa de Educação Ambiental do Município do Rio de Janeiro. A prof. Elvira 

propôs também o estudo das propostas de Educação Ambiental que saíram na 

Conferência Municipal de Meio Ambiente para traças meios de implementa-las, para 

que possam virar, realmente, Políticas Públicas. Marcelo propôs para a primeira 

reunião de 2014 uma avaliação das metas estabelecidas pela Câmara Técnica em 

2013 e fazermos um Planejamento de ações para 2014. Danielle Simas informou 

aos membros da Câmara que para 2014 o Centro de Educação Ambiental 

estabeleceu três metas (a) fazer o Programa de Educação Ambiental para o 

Municipio do Rio de Janeiro; (b)  fazer a avaliação dos Indicadores de Educação 

Ambiental; e (c) realizar um seminário ao final de 2014 para apresentar o Programa 

de Educação Ambiental elaborado, e que para isso, ela conta com os membros da 

Câmara para participarem desse processo. Marco Antônio trouxe também algumas 

questões para serem levadas ao Sr. Nassim e pensadas para 2014 (a) rever a 

formação de participantes das Câmaras para que elas se tornem paritárias; (b) trazer 

como competência do CONSEMAC a organização das Conferências de Meio 

Ambiente que vierem a acontecer; e (c) confeccionar o “Manual do CONSEMAC”. 

Para todos os participantes ficou a tarefa de em janeiro trazer CRITÉRIOS 

PARA PARTICIPAÇÃO NO COMITÊ ASSESSOR criado para assessorar o Órgão 

Gestor, que deverá ser criado o mais rápido possível. 

 

Próxima reunião: 28 de janeiro, às 14 horas. 

 

Relatora: Renata D’Acri 


